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Находясь за пределами Нижнего Новгорода, мы вспоминаем реку Волгу, Кремль, набережные, Стрелку, Нижегородскую ярмарку и т.д. 

А какие образы возникают у вас при упоминании о Московском районе? Заводы, речка Левинка, улица Березовская, Варя, поселок Калининский... Опираясь на образы, связанные с конкретным местом, разрабатывается его образная или образно-географическая карта, т.е. наглядное графическое представление наиболее важных протообразов какой-либо территории. Под протообразом понимается совокупность тематически близких ассоциаций, связанных с данным местом.

В ходе изучения информационного поля Московского района был обозначен ряд близких по тематике групп фактов.


Первая группа фактов указывает на хозяйственную специализацию района, который в первую очередь является индустриальным центром, центром оборонной промышленности.


Следующая группа фактов связана с историей района, с развитием заречной части Нижнего Новгорода.


Со второй половины XVIII века территория современного Московского района входила в состав Гордеевской волости Балахнинского уезда и называлась Балахонской стрелицей, потому что напоминало стрелу. В то время здесь были болотистые пустыри, мелколесье, а еще располагалось пять деревень: Бурнаковка, Горнушкино, Княжиха, Ратманиха, Костариха и сельцо Варя. 

Во времена первых пятилеток на болотистых пустырях около деревень началось строительство будущих гигантов отечественной индустрии - авиационного завода им. Серго Орджоникидзе (ОАО «НАЗ «Сокол») и артиллерийского завода № 92 «Новое Сормово» (ОАО «Нижегородский машиностроительный завод») Одновременно со строительством заводов строились и жилые дома. Так на карте района появились заводские поселки имени Орджоникидзе авиастроительного завода и имени Калинина машиностроительного завода. 


Про завод «Сокол» можно сказать, что он завоевал небо одним МиГом. Серия истребителей - от первого сверхзвукового МиГ-15, первого стального цельносварного самолета МиГ-25, до всемирно известного двухместного истребителя-перехватчика МиГ-31- создала предприятию славу и репутацию одного из лидеров производства военно-воздушной техники. Имя самолету дали конструкторы А. И. Микоян и М. И. Гуревич. До семейства МиГов завод выпускал самолеты ЛА различных модификаций главного конструктора С. А. Лавочкина, а еще раньше ЛАГГ конструкции С.А.Лавочкина, М.И.Гудкова, В.П.Горбунова. С авиационным заводом неразрывно связано имя летчика-испытателя, нижегородца Валерия Павловича Чкалова.


Нижегородский машиностроительный завод был основан как Союзный машиностроительный завод для выпуска артиллерийских систем. Раскинувшееся на десятки гектаров предприятие предназначалось для массового выпуска пушек для Красной армии. Разработку артиллерийских систем осуществляло артиллерийское конструкторское бюро во главе с конструктором В. Г. Грабиным.


Важнейшим событием середины 20 в. стало привлечение завода к решению задач «Урановой проблемы» страны. 1 марта 1947 года постановлением Совета Министров СССР на заводе было создано особое конструкторское бюро (ОКБ). Этому ОКБ предстояло разработать, а заводу изготовить многие атомные реакторы. Славной страницей истории было создание первых реакторов для атомных подводных лодок.


Позднее ОКБ выделилось из состава завода в самостоятельную организацию с подчинением Госкомитету по использованию атомной энергии. В настоящее время - это ОКБ машиностроения, носящее имя доктора технических наук, лауреата Ленинской и Государственных премий, Героя Социалистического Труда И. И. Африкантова (1916-1964).


Промышленное и жилищное строительство в районе имело и свой печальный результат – почти полное истребление лесов. Всем известна речка Левинка. Сегодня трудно поверить в то, что к началу 20 в. Левинка оставалась судоходной рекой, по ней ходили баржи с грузами.


Левый приток Левинки - река Параша. По преданию, название происходит от имени разбойницы, которая орудовала в этих местах. Другой вариант предлагает в своей книге «Сормову 450 лет: 1542-1992 гг.» краевед Альберт Орловский. Ссылаясь на сормовских старожилов, он рассказывает легенду: «У Марьи, жившей в стародавние времена на самом берегу Волги, были три красавицы-дочери — Даша, Варюша и Параша. Посватались к ним три удальца, три добрых молодца. Сыграли три свадьбы. Но счастье молодых длилось недолго. Напали на Русь черной тучей вороги. В злой сече пали все три молодца, остались сестры вдовами. Не выдержав горя, умерла от тоски Дашенька, бросилась в речку Парашенька, приняла отраву Варюшка. В память о них народ назвал одну деревушку Варей, другую — Дарьино, а речку, где утопилась третья сестра, — Парашей…».

На изучаемой территории существовали и другие речки. Но сейчас довольно сложно установить, как именно протекали Березовка, Параша и Варя, поскольку в народе эти названия часто смешивались, а теперь их русла большей частью убраны в трубы.

Еще один объект культурно-исторического наследия Московского района - микрорайон Варя. Факты свидетельствуют о том, что топоним Варя имеет довольно древнее происхождение, и его появление вполне могло быть связано с развитием здесь соляного промысла. Ведь Балахонское усолье было сплошь покрыто соляными варницами, пока соледобыча не прекратилась к концу XVIII века.

О происхождении названия этого населенного пункта бытует несколько версий. С одной из них знакомит выше упомянутый Альберт Орловский. Согласно другой легенде, у купца Соромы было две дочери — Дарья и Варя, а полученные ими в приданое деревни получили названия «Дарьино» и «Варя».


Любопытно, что свою версию происхождения топонима «Варя» предложил и писатель Н.И. Кочин. Персонаж его романа «Парни» Гришка Мозгун рассказывает: «Про Вариху мою родную скажу, отчего название свое получила. На пригорке за заводом воткнут был домишко тесовый, и жила в нем на отшибе перец-баба. Всякий час дня и ночи водилось у ней царское вино. Она отпускала его и стаканчиками, и стопками, даже на семитку и на пятак. Ее звали Варя, оттого и поселок прозвание получил». Конечно, это не более чем авторский вымысел, но и подобное объяснение имеет право на существование, ведь производят же название Кунавинской слободы от слов «Кума, вина!»


История Вари тесно связана с нефтеперерабатывающей промышленностью. Здесь, в сельце Варя, в 1873 г потомственный аристократ и предприниматель Виктор Иванович Рагозин основал завод для полной безотходной перегонки нефти. 

На поселке Варя в 1908-1909 г. жила семья будущего писателя А.П. Гайдара. В память о писателе переулок Детский (до 1936 г. — Школьный) был переименован в Тимуровский. К сожалению, ни сам дом, ни переулок не сохранились. Позже на этом месте была выстроена школа № 70, а на углу дома № 10 по ул. Коминтерна была установлена мемориальная доска.

В 1930-е годы на месте Варинских выселков возник Калининский поселок завода «Новое Сормово». К Варе относились такие улицы Калининского поселка, как Коминтерна, Степана Шаумяна, Бакинская, Набережная, Грозного, Приводная, Бийская, Пирамидная, Линдовская, Профсоюзная, Нефтяной переулок, Детский (позже Тимуровский) переулок, ул. Степана Халтурина, Новосибирская. Почти все из них давно исчезли с карты района в результате градостроительных преобразований и сноса частного сектора.


В 1935 г. архитектор Александр Александрович Яковлев получил задание спроектировать жилой комплекс завода «Нефтегаз» в поселке Варя (квартал на углу улиц Коминтерна и 50 лет Победы). Участок в непосредственной близости от промышленной зоны на пересечении крупных транспортных магистралей с градостроительной точки зрения был очень сложным и требовал крупномасштабного композиционного решения, с чем прекрасно справился архитектор. Даже сегодня дом № 2 по ул. Коминтерна поражает своей монументальностью и вызывает восхищение.

Мы рассмотрели основные культурно-исторические образы Московского района. Назовем также некоторые другие факты, которые могли бы лечь в основу менее мощных протообразов.

Жемчужиной современного Московского района несомненно является зоопарк «Лимпопо».


С Московским районом связано имя писателя А.И. Люкина.


На территории района нет памятников истории, архитектуры, искусства, находящихся на государственной охране, но в честь Героев Великой Отечественной войны установлены 8 обелисков, около 30 мемориальных досок. В качестве памятников Великой Отечественной войны на территории предприятий установлена боевая техника, выпускавшаяся в годы войны.

Для имиджа Московского района можно найти еще немало символических связок. Удачных Вам изысканий!
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